

(上接第二版) 从东海到南海,从划设东海防空识别区到有效应对所谓南海仲裁案,中国领导人把国家的主权和安全放在重要位置,着眼地区稳定大局,唱响和平发展的主旋律。

春色苍茫看劲松,乱云飞渡仍从容。此时,挺立历史潮头,中国的世界舞台从未如此广阔……

“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海” 不忘初心、继续前进,引领13亿多人民同心筑梦走向伟大复兴

习近平:“我们完全可以说,中华民族伟大复兴的中国梦一定要实现,也一定能够实现。”

这是一次开创新局的伟大远征。2016年春节前夕,江西井冈山,习近平总书记第三次来到这里。在茅坪乡神山村,他向围拢过来的父老乡亲们深情地说,我们党是全心全意为人民服务的党,“在扶贫的路上,不能落下一个贫困家庭,丢下一个贫困群众。”

这是中央宣讲团在中央宣讲团示范引领下,各地精心组织面向基层的对象化、分众化、互动化宣讲活动,切实把党的十八大六中全会精神讲全、讲准、讲透。

“宣传思想工作就是要巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。” 牢记习近平总书记的嘱托,宣传思想工作战线深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,扎实推进马克思主义理论研究和建设工程,开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育,用科学理论武装头脑,用共同理想凝聚共识。

出版《习近平总书记系列重要讲话读本(2016年版)》等图书,引导党员干部群众读原著、学原文、悟原理;开展党中央治国理政新理念新思想新战略重大主题宣传,组织刊发一系列重点新闻报道和理论文章,帮助党员干部群众准确把握中央精神;

用百姓视角、百姓话语、百姓情怀撰写通俗读物,实现理论与社会“零距离”“面对面”;

组建“理论宣传志愿军”“百姓名家宣讲团”,“接地气”的基层思想政治工作带动大家心往一处想、劲往一处使;

举办第六期文化名家暨“四个一批”人才建设研修班,推进哲学社会科学创新,加强国家高端智库建设,广大哲学社会科学工作者深入研究重大理论和实践问题,推出一大批重要学术成果。

有什么样的信仰,就有什么样的选择;有什么样的理想,就有什么样的方向。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央的号召和指引下,宣传思想工作战线充分发挥思想引领作用,让远大理想和共同理想更加坚定而执着,让道路自信、理论自信、制度自信、文化自信更加至信而深厚。

崇德向善 筑牢社会文明“压舱石” “人类社会发展的历史表明,对一个民族、一个国家来说,最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。”

党的十八大以来,宣传思想工作战线持续推进社会主义核心价值观体系建设,大力培育和践行社会主义核心价值观,更好地构筑起中国精神、中国价值、中国力量,为中国特色社会主义事业提供源源不断的精神动力和道德滋养。

2016年,通过举办第十二届中国公民道德论坛,开展第一届全国文明家庭推荐评选表彰工作,及时发布各地和各

历史的选择,人民的期待

——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政评述

一种信念,可以穿越时空,凝聚力量; 一种梦想,可以改变历史,昭示未来。

“我从小就看我妈妈给我买的小人书《岳飞传》,有十几本,其中一本就是讲‘岳母刺字’,精忠报国在我脑海中留下的印象很深。”习近平总书记不久前这样诉说他的赤子之心。

党的十八大以来,刚刚履新的习近平总书记在国家博物馆参观《复兴之路》展览时,向世界宣告了中国圆梦的坚定决心,开启了一场实现中国梦、夺取新胜利的伟大进军。

今天的中国,比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的梦想,我们底气十足。

从改革开放初期的7.7亿人,减少到2015年底的5.575万人,2016年贫困人口又有1000多万实现了脱贫,中国用30余年时间让7亿多人脱贫,最早实现联合国千年发展目标中减贫目标。

从改革开放初期的1.8%,上升到2015年的14.8%,中国经济总量在世界经济中的占比越来越重,正在走近世界舞台中央。

新发展理念深入人心,创新驱动激发新的活力,“美丽中国”“健康中

国”惠及民生,三大战略从蓝图向现实转化……党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央治国理政新理念新思想新战略的实践,抓住了关键,夯实了基础,中国前进的步伐铿锵有力。

展望2020年,中国农村贫困人口将全部脱贫,胜利实现第一个百年奋斗目标,中华民族将首次告别绝对贫困。

今天的中国,正处在实现伟大梦想的最为关键时期,我们认识清醒。

全面脱贫,淘汰过剩产能,治理雾霾,继续推动财税金融等关键领域改革……人类发展史上,从未有过一个如此大体量的国家,能成功跨越“中等收入陷阱”。

梦想越伟大,道路越崎岖;越接近山顶,攀登越艰难。

“夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利,我们还有许多‘雪山’、‘草地’需要跨越,还有许多‘娄山关’、‘腊子口’需要征服”,习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上的讲话,时刻警醒在耳。

今天的中国,比历史上任何时期都更有能力实现伟大梦想,我们期待满怀。

“自信人生二百年,会当水击三千里。”从党的十八届三中全会到六中全会,“四个全面”战略布局渐次展开并形

成整体构架,指引我们实现全面建成小康社会的美好图景。

“习近平主席执政以来,引领中国经济开启了迈向更均衡发展的伟大转型,并在众多关键领域坚定推进改革,从而更好地适应全球经济的深度调整。”这几年每年都到访中国的国际货币基金组织第一副总裁利普顿如此评价。

中国道路,中国经验,引发了世界的关注。

法国前总理拉法兰在来华参加博鳌论坛期间对媒体透露,他“从第一句到最后仔细拜读了”法文版《习近平谈治国理政》。他在和习主席见面时,向他展示自己的阅读笔记,并交流了对创新的想法。

截至2016年11月,《习近平谈治国理政》已在100多个国家和地区发行12种文字,50多万册,创造了近年来我国政治类图书短时间内海外发行量最高纪录。

根植于960多万平方公里广袤土地,5000多年辉煌灿烂文明的民族精神,吮吸着中华民族漫长奋斗积累的文化养分,生生不息、磅礴坚韧,这是实现伟大梦想的更基础、更广泛、更深厚的中国自信。

“我们走自己的路,具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无

比强大的前进定力。”习近平总书记的话掷地有声。

历史不停向前,梦想时刻召唤。

夺取伟大胜利,就要凝聚起磅礴的力量——

历史关键期,把我们的事业成功推至辉煌的彼岸,必须凝心聚力、团结前行,激发出全社会创造活力和发展动力。

一代人有一代人的长征路。

“推进中国特色社会主义事业的新长征要持续接力、长期进行,我们每代人都有自己的长征路。”2016年7月,习近平总书记在红军长征胜利会师的宁夏将台堡这样深情地说。

夺取伟大胜利,必须依靠实干兴邦——

为政贵在执行。

一份份工作日志、一张张出行地图,记录并见证着中央领导集体体察民情民意的奔波与足迹:党的十八大以来,习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等中央领导同志调研的足迹遍及神州大地。

“社会主义是干出来的。”实现中华民族伟大复兴的中国梦,关键在于攻坚克难,真抓实干。正如对全面深化改革的繁重任务,习近平总书记深刻指出的那

为决胜全面小康凝聚强大正能量

行业涌现的时代楷模、道德模范、最美人物、身边好人等,宣传思想文化战线不断放大凡人善举的光和热,一座座道德灯塔昂然挺立。在榜样的示范带动下,学雷锋志愿服务在大江南北蔚然成风,与文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园等创建活动同频共振。

道德模范的先进事迹打动人心,“好人好报”的价值导向温暖人心。2016年春节前,在各地摸底调查基础上,中宣部、中央文明办拿出300万元专项资金,对第五届全国道德模范中生活困难的33人进行帮扶。

树立正面典型激励人,惩戒反面典型警示人。公布“失信者黑名单”让“老赖”寸步难行,打击网络“大谣”,对“劣迹艺人”说不……有关部门集中整治群众反映强烈的问题,重拳频出,把歪风邪气压下去。日前,《关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的指导意见》印发,这项推进核心价值观建设的重要举措,将促进核心价值观由“软性要求”向“硬性规范”转变。

文人之笔,劝善惩恶。党的十八大以来,一批又一批有着强烈家国情怀的文艺作品,把社会主义核心价值观生动体现在创作生产之中,引导人们树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观。2016年,纪念红军长征胜利80周年文艺晚会《永远的长征》、庆祝中国共产党成立95周年音乐会《信念永恒》以及《海棠依旧》《道德杯元帅》《老阿姨》等重点影视剧,赢得观众广泛好评,凝聚起全党全军全国各族人民不忘初心、继续前进的信念与力量。

习近平总书记强调,要切实使社会主义核心价值观贯穿于社会生活各方面。宣传思想文化战线通过舆论宣传、教育引导等措施,使社会主义核心价值观既内化于人们的精神追求,也外化于人们的自觉行动——

“图说我们的价值观”平面作品、动画作品和“梦娃”系列动画视频等优秀作品不断涌现,覆盖范围日益扩大,公益广告呈现积极健康的发展态势,成为精神文明建设建设的响亮品牌。

各地在乡村文明建设领域积极发力,从成立红白理事会、节俭办丧事,到开展活字升级工作助力古村落“返老还童”,让乡愁“有寄托之处”,陈规陋俗被逐渐改变,和美乡风民风正在兴起。

引领舆论 找准改革发展“公约数” 2016年是“十三五”开局之年,从推

不断开创宣传思想文化工作新局面 党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央的号召和指引下,宣传思想文化战线充分发挥思想引领作用,让远大理想和共同理想更加坚定而执着,让道路自信、理论自信、制度自信、文化自信更加至信而深厚

出新媒体产品勾勒美好未来的宏伟蓝图,到开设专版专栏梳理一年来的亮点成效,宣传思想文化战线围绕党和国家工作大局,主动服务稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险,为经济社会平稳健康发展提供有力舆论支持。

“团结稳定鼓劲、正面宣传为主,是党的新闻舆论工作必须遵循的基本方针。”习近平总书记着眼党的工作全局,对新形势下做好党的新闻舆论工作提出明确要求。

党的十八大以来,宣传思想文化战线更加鲜明有力地把党和政府的声音传播好,把社会进步的主流展示好,把人民群众的心声反映好,新闻舆论工作气象一新。

过去一年间,新闻媒体深入开展经济发展新常态、推进供给侧结构性改革宣传,开展“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带建设等重大战略宣传,不断加强对经济社会热点问题的引导。

过去一年间,针对股市楼市、就医就学、收入税收等百姓关注的话题,新闻舆论积极回应关切,讲清“怎么看”“怎么办”,引导人们多看主流、多看本质、多看光明面。

实践和事实证明,越是应对巨大挑战和困难,越是深化改革、攻坚克难,宣传思想文化战线就越要巩固壮大主流思想舆论,找准改革发展“公约数”,营造科学发展、实干兴邦的浓厚氛围。

面对“没有硝烟”的网络舆论斗争,从依法集中查处违法网站和网络账号、严厉整治网络直播平台“黄”问题,到出台一系列政策法规,行之有效的举措让网络生态逐渐好转,网络空间日渐清明。网络安全法更是把互联网治理模式和治理能力提升到更高层次——

人们看到,网络上做“绅士”的少了,当“战士”的多了,针对错误言论观点,越来越多的人敢于“亮剑”。

人们看到,以微博、微信、客户端为主的新媒体阵地建设成效日趋明显,更多优秀文化产品滋养网络空间,更多客

观理性声音化解网络戾气。面对云谲波诡的国际形势,宣传思想文化战线牢牢把握坚持和平发展、促进民族复兴这条主线,维护国家主权、安全、发展利益。

2016年,针对南海仲裁案、“萨德”入韩,新闻媒体以社评和署名评论等方式提出一系列警告抗议,军事、外交等领域的专家学者也在国际社会主动发言、持续放大中国声音。有外媒对此评价称“舆论方面精心部署,在攻防战方面改变过往被动应付的局面”。

人民至上 增强百姓文化“获得感”

就在不久前,十二届全国人大常委会第二十五次会议表决通过了《中华人民共和国公共文化服务保障法》。这部将于2017年3月1日起施行的法律,推动了人民群众基本文化权益和基本文化需求从行政性“维护”到法律“保障”的跨越。

促进文化惠民、改善文化民生,是文化小康建设的紧迫任务。党的十八大以来,从成立国家公共文化服务体系协调组,到发布《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》《国家基本公共文化服务指导标准(2015-2020年)》等文件,基本公共文化服务标准化、均等化建设加速推进。随着文化设施利用率不断提高,符合群众口味的服务内容不断丰富,老百姓在精神文化上的“获得感”也不断增强。

扶贫离不开文化,文化有助于扶贫,文化扶贫是脱贫攻坚的重要内容。2016年,贫困地区百县万村综合文化服务中心示范工程完成,贫困地区民族自治县、边境县村综合文化服务中心覆盖工程启动,文化对发展的促进带动作用不断彰显,文化小康工作“短板”不断补齐。

丰富人民精神世界,增强人民精神力量,满足人民精神需求。宣传思想文化战线学习贯彻习近平总书记一系列重要讲话精神,走出方寸土地,走进百姓

中国成功实现深海潜标数据实时传输

据新华社青岛1月2日电(记者张旭东)我国新一代海洋综合科考船“科学”号在完成2016年热带西太平洋综合考察航次后,2日返回位于青岛西海岸新区的母港。我国科学家在本航次成功对两套深海潜标进行实时传输改造,破解了深海观测数据实时传输的世界难题。

航次首席科学家汪嘉宁介绍,这项技术的难点在于浮体与潜标之间要建立稳定的联系,另外海上施工具有很大的不确定性和难度。此次实现实时数据传输的两套浮标,分别采用了无线和有线连接,证明我国科学家研发的两种解决方案均可行。

右图:科考队员在进行深海潜标玻璃浮球和声学释放器的回收(2016年11月30日摄)。新华社发



样,改革关头勇者胜,气可鼓而不可泄。各级领导干部要切实转变工作作风,着力解决为官不正、为官不为、为官乱为等问题。要靠广大干部真抓实干地带领群众一起奋斗,抓住关键点,赢得战略主动。

实现伟大胜利,更需增强核心意识——

从中国共产党95年的光荣历程来看,党的领袖人物的造就和选择,从来都是历史的选择,实践的选择、人民的选择。

在如今的历史关键期,习近平总书记成为党中央的核心、全党的核心,是在领导和推进伟大事业、伟大工程、伟大斗争的实践中自然形成的,这是党和人民的事业又一次关键的郑重选择。

百年梦想,曾经如此遥远;伟大复兴,今朝触手可及。

2016年11月9日,在距地面约380公里的太空,中国航天员景海鹏、陈冬同习近平总书记进行天地通话。总书记叮嘱他俩“团结拼搏,迎难而上”,希望再接再厉,圆满完成后续任务。

9天后,在太空站工作了33天的两位航天员成功返回地面,中国载人航天实现新的跨越。

装点此关山,今朝更好看。

在实现中国梦的“关键一程”上,当代中国最重要的治理变革正阔关夺隘,新世纪最壮阔的改革画卷正英雄铺展。“它是站在海岸遥望海中已经看得见桅杆尖头了的一只航船,它是立于高山之巅远看东方已见光芒四射喷薄欲出的一轮朝日……”

面向未来,伟大复兴的梦想从未如此之近!

(新华社北京1月2日电)

实践必将给文化创新发展提供强大动力和广阔空间。

党的十八大以来,文化体制改革攻坚破难,纵深推进。国有文化资产管理体制改革,文化投融资体制改革,支持戏曲传承发展、推动“两效统一”确保国有文化企业履行责任使命等改革,取得突破性进展。随着电影产业促进法等法律法规出台,步伐不断加快的文化立法工作,为社会主义文化事业健康发展保驾护航。赶上好时代的广大文艺工作者,以饱满的创作热情、坚定的文化自信,努力从“高原”向“高峰”攀登,用歌声凝聚力量,用舞姿传递真情,用画笔描绘美好,用相机定格感动……

文化是一个国家、一个民族的灵魂。在庆祝中国共产党成立95周年大会上,习近平总书记强调坚定“四个自信”,突出阐释文化自信。“文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信。在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化,在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化,积淀着中华民族最深层的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识。”

坚定文化自信,让中国形象更加鲜明,让中国故事更加生动,让中国声音更加响亮。

——从精心译制的影视剧、制作精良的文学作品,到中西方文化交融而生的艺术“混搭”,中国文化艺术以更加自信优雅的姿态登上世界舞台。

——推出多样化新媒体产品、打造“中央厨房”、培养全媒体人才,新闻界推动媒体深度融合,主动借助新媒体传播优势。国新办新闻发布会“国新发布”APP和“网上新闻发布会”启动,更加便捷地向海内外介绍中国发展。

——对外宣传工作创新形式、持续发力,不断争取世界各国对中国梦的理解和支持,抓住党和国家领导人出访机会,通过文化活动、智库活动、媒体合作等方式“借机发声”,阐述中国道路、中国理念和中國贡献。

人们越来越清晰地认识到,文化发展的大势,和整个国家的发展,和整个中国走向世界舞台中央的大势是一致的。作为一个世界大国,没有文化影响力的增长和扩大,是不可想象的。

信念之基,铸兴邦之魂,奏昂扬之歌,释改革之力,扬民族之气。

时间已经翻开崭新的一页,迈着铿锵有力的步伐,我们走进2017年。镌刻属于今日的印记,创造辉煌未来的荣光。站在新的历史起点上,让我们顺应时代要求,肩负使命担当,不断开创宣传思想文化工作的新局面,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开!

新华社记者 黄小希 (新华社北京1月2日电)

开年,让生活色彩从“中短篇”里开放出来

(上接第一版)陈山被迫辗转于重庆与上海,多重谍战之间,陈山上演了与日谍殊死搏杀的生死危情。在评论家施战军看来,海飞延续着缜密而悬念迭生的笔触,流连于紧张情节中,读者似乎没有一刻可以喘息——甜蜜之中的命悬一线,霓虹灯下的谍海沉浮,都透过这部缜密而瓷实的作品,演变成一场灰黄色的回忆。

而之前小说被搬上荧屏的作家,似乎并没有被影视剧改编打乱文学写作的节奏。此前基于作家须一瓜小说《太阳黑子》改编而成的电影《烈日灼心》引发好评,接下来根据须一瓜小说《淡绿色的月亮》衍生的新片《夜色撩人》也即将登上大银幕。但在2017年第1期《上海文学》上,我们依然能看到须一瓜认真的写作态度:中篇《有人来了》聚焦一个美好院子生发与毁灭的故事,作家选择以动物的眼睛看世间喜怒哀乐,对世间的观察因此有了不同寻常的视角。

此外,刘庆邦的短篇《牛》、刘建东的短篇《丹麦玫瑰》、《黑眼睛》、张敏的短篇《盛夏夜,或盛夏夜依旧》、鲁敏的短篇《火烧云》也都在开年集中亮相。

90后文学力量崛起,“亚成熟”状态引热议

新年伊始,一批90后作家开始频繁进入主流文学期刊的视野。今年第一期《人民文学》推出“九零后”小说专栏,首期发表了年轻作家李唐的短篇小说《降落》。据悉,在“九零后”专栏下,年轻作家的小说、散文、诗歌都会陆续亮相。今年第一期《花城》发表了90后作家顾拜妮的短篇《天堂给你们,我只要现在》,今年第一期《小说月报》推出“90后作品辑”,刊发王棘、虎羽、重木、琪官等多位90后作家的新作,并配发相关评论。

有评论界人士分析称,某种程度上讲,目前的90后作家正处于文学写作的自觉期,普遍呈现出一种“亚成熟”状态。青年评论家赵振杰发现一个有趣的现象:90后作家的写作青春期普遍要比80后作家结束得早。在他看来,或许是对甚嚣“网”上的“青春文学”创作套路存异议,又或是因为面对以“青春写作”出道的80后文学明显所萌生的“影响焦虑”,不少90后作家不愿在“青春文学”上过多停留,而渴望完成一种更具社会化的表达。